

高招 进行时

2023 高招录取面面观

羊城晚报记者 孙唯 实习生 唐梓丹

今年3月，教育部等五部门联合印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》(以下简称《方案》)。《方案》提出“加强新医科建设”，要面向人民生命健康，落实“大健康”理念，加快构建服务生命全周期、健康全过程的医学学科专业体系。2023年广东高招中，“新医科”的投档情况如何?羊城晚报记者对此进行了梳理。

医科院校投档情况稳定

在今天的本科批次录取中，全国热门“双一流”大学医学院投档情况有所降温。如：浙江大学医学院投档最低分659分，最低排位2354位，较去年下降1071位；复旦大学医学院投档最低分664分，最低排位1617位，较去年下降720位。

聚焦省内，传统医科强校南方医科大学录取情况可观，继续稳居省内医科类院校“第一宝座”。其中，“临床医学(本硕博连续)”专业组投档最高分671分、最低分653分，投档成绩创历史新高，投档最低排位3258位，较去年提升363位；今年调整成为同一专业组招生的“临床医学(卓越创新班)”“临床医学”“口腔医学”“麻醉学”“医学影像学”“儿科学”及“精神医学”专

业，投档最低排位22283位，较去年所在专业组上升17379位。记者梳理发现，这些专业在去年投档中就比较热门，今年情况更甚，一定程度上体现了考生及家长对医学专业的认可度较高。

汕头大学医学院在广东省内共录取706人，各专业组生源稳定，高分段人数再次取得新突破，物理类投档最高分637分，有228名被录取考生的分数在600分(含)以上，较去年增加93人，投档排位占比较去年提升2.9个百分点；历史类投档排位占比则较去年提升5.6个百分点。

另外，广州中医药大学、广州医科大学、广东药科大学等高校今年的录取情况也比较稳定。

“医学+”录取门槛提高

《方案》提出，要瞄准医学科技发展前沿，大力推进医科与理

科、工科、文科等学科深度融合，培育“医学+X”“X+医学”等新兴学科专业。

近年来，在“健康中国”发展战略和新医科建设的背景下，不少高校积极探索“医学+”专业的发展路径，在高校中体现对培养复合型医学创新人才的重视。从今年的投档情况看，不管是新兴院校还是传统强校，融合“医、理、工”学科的“生物医学工程”和“智能医学工程”专业，大多数录取门槛较往年有一定提高。

从“生物医学工程”专业的投档情况看，今年东南大学“生物医学工程”专业所在专业组的投档最低分649分，最低排位4331位，较去年提升483位；中山大学今年将该专业调整至新的专业组，最低投档分638分，最低排位7387位，较去年提升295位；第二年招生该专业的广东工业大学，将该专业与“生物工程”

“制药工程”归为一组招生，投档最低分571分，最低排位51743位，较去年提升13995位。

从“智能医学工程”专业的投档情况看，天津大学将“智能医学工程”归入“医学试验班(新医科)”招生，今年投档最低分637分，最低排位7609位，较去年提升119位；东莞理工学院今年新增“智能医学工程”专业招生，该专业所在专业组投档最低分531分，最低排位97999位，实现一次性招满。

值得一提的是，为推进培养更贴合专业未来发展需要的医工联合交叉学科复合型人才，今年广东医科大学与东莞理工学院共同开展广东首个联合学位招生计划，专业涵盖文、理、工、管理等多个学科领域，推进“医+工”融合行稳致远。据悉，该项目今年首次招生，共招140人，投档一次性满档。

广州拟“松绑”入户政策！ 拥有全日制大专学历 可申请落户广州7区

羊城晚报讯 记者周晓报道：广州计划放开人才落户！7月21日，广州市人力资源和社会保障局发布了关于公开征求《广州市差别化入户外迁人管理办法》(以下简称《办法》)意见的公告。根据《办法》，满足28周岁以下、大专学历等条件，连续缴纳社保满1年者可申请入户广州白云、黄埔、花都、番禺、南沙、从化和增城7个行政区。该差别化入户外迁人管理办法拟实行3年，7月21日至8月19日(30天)向公众征求意见。

《办法》指出，在广州市差别化入户实施范围内就业或创业，且同时符合下列3项条件的人员，可将户籍迁入广州市。具体条件包括：拥有国内普通高等教育全日制本科学历(无学士学位)，或拥有国内普通全日制大专学历，或技师学院全日制预备技师班、全日制高级工班毕业生；年龄在28周岁及以下；须在差别化入户实施范围内连续缴纳社会保险满12个月。

根据《办法》，此次执行差别化入户政策的实施范围为白云区、黄埔区、花都区、番禺区、南沙区、从化区和增城区7个行政区，符合条件人员可在差别化入户实施范围内的行政区办理登记入户；并准予其配偶、未成年子女随本人同时迁入广州市。也就是说，越秀区、荔湾区、海珠区、天河区并不在政策实施范围内。

《办法》还提到，人员在差别化入户实施范围内无可登记入户的住房地址的，在其工作单位集体户或差别化入户实施范围区域人力资源市场集体户内；无法通过上述办理入户的，在其工作单位注册所属的公共集体户内。

据悉，差别化入户业务原则上将实行全流程网办，申请人通过移动端或电脑端登录申办系统填报后提交人力资源保障部门审核。人力资源社会保障部门应当自受理之日起15个工作日内完成审核，有特殊情况的，可以延长10个工作日。

广州中考

羊城晚报讯 记者蒋隽报道：7月22日，广州市中考普通高中和中考三二分段及省级以上重点特色专业补录顺利结束，填报补录志愿的考生共12061人，共录取8701人。

其中，填报普通高中补录志愿的考生有7464人，录取2965人；61所普通高中100%完成补录计划；广东仲元中学、广州市番禺区象贤中学、清华附中湾区

学校，补录最低分分别为701分、700分、691分。

填报中考三二分段及省级以上重点特色专业补录志愿的考生有7637人，录取5736人；广州市信息技术职业学校、广州市交通运输职业学校、广州市轻工职业学校、广州市天河职业高级中学、广州市番禺职业技术学校等学校的物联网技术应用、城市轨道交通、数控技术应用、工

业机器人技术应用、计算机网络技术、动漫与游戏制作等200个专业100%完成补录计划。

据悉，中考三二分段及省级以上重点特色专业补录计划完成率逐年提高，今年比去年提高6.56个百分点，中职教育吸引力持续增强。

补录的新生须及时登录中考服务平台的“综合查询”栏目查收电子录取通知书，7月24日

前，按学校《新生注册报到须知》要求准时到校注册报到。逾期未报到注册的，视为自动放弃录取资格，录取学校将注销录取结果，不予保留学位。

2023年广州中考录取接近尾声，截至目前，普通高中学校共录取68671人，中考三二分段及省级以上重点特色专业共录取11073人。7月25日将进行第四批次中职学校其他(剩余)计划录取。



广州上半年 警情下降破案率上升

羊城晚报讯 记者郭敏、通讯员公新文报道：近日，记者从广州市公安局获悉，2023年上半年，广州市案件类警情同比下降9.5%、刑事警情数同比下降1.2%、刑事破案率同比上升48.1%和刑事破案率同比上升6.4%，延续了“两降两升”的良好势头。

夏季“拉网式”清查 抓获1751名嫌疑人

一江两岸，璀璨生辉，广州的夏夜繁华而有序。7月7日晚，警车呼啸奔向任务岗位，广州公安夏夜治安巡查宣防第一次集中统一行动拉开序幕。连续三晚，全市共排查整改各类安全隐患2860处，抓获现行违法犯罪嫌疑人1751人，在逃人员43人，查处酒驾199起、醉驾78起、飙车炸街20起。

据介绍，夏季治安打击整治行动全面推进以来，截至7月20日，广州受理刑事治安警情同比下降21.9%，盗窃警情同比下降38.9%，诈骗警情同比下降0.2%，刑事立案同比下降3.5%。

为守护人民的美好生活，广州公安将打击锋芒对准群众深恶痛绝的各类突出违法犯罪，亮剑攻坚。今年上半年，广州公安组织两轮扫黑除恶集中收网行动，破获“9+2”类涉黑恶案件同比增加26.8%，打掉4个恶势力犯罪集团、1个恶势力组织；落实“命案必破”机制，100%侦破命案34宗，破获命案积案26宗，居全省前列；开展“护民生”破小案行动10次，侦破盗窃案件同比上升50.8%，盗窃破案率同比上升21.7个百分点，入户盗窃破案率同比上升39.7个百分点。

今年上半年，广州公安侦破刑事案件、抓获犯罪嫌疑人同比上升48.1%和52.4%，破案率

同比上升6.4个百分点，破案数、抓获数、破案率“三个同比上升”。

2.3万个最小应急 处置单元同步联防

公共安全，一头连着千家万户，一头连着经济社会发展，是平安建设的晴雨表。广州公安将低空领域、珠江水域整体纳入巡防体系，动态设置306个“1、3、5分钟”快反警务圈，289个地铁站点全部实现“地上地下”联动防控，规范运作2.3万个最小应急处置单元，与全市网络安全重点保护单位建立应急机制，实现“网上+网下”同步联防。

“银行卡里的160万元保住了。”大塘派出所民警长舒了一口气。原来，今年5月19日，越秀区反诈中心预警到辖内市民姚女士正在被冒充公检法诈骗，派出所正在去电联系姚女士未果后，民警立即上门劝阻并同步联系其亲属。

破一案不如止一案。广州反诈民警每天都在与“看不见的敌人”较量，预防和打击并举，守护群众“钱袋子”。今年以来，广州日均处置预警数据6.1万条，同比上升12.6%；电话劝阻提醒233万人次，见面精准劝阻宣防89.2万人，日均阻断60宗电信诈骗案件发生，成功劝阻共减少和避免群众损失2.8亿元。

“父亲为一级残疾人，双目失明，生活长期无法自理，更不便出门，求助：请协助给予残疾人办理户口迁移业务”“我的汽车在维修的时候，被换上了非正规的三元催化器，我怀疑是偷来的，现向公安机关举报”……“平安厅”信箱上线两年来架起了警民沟通的桥梁。

据悉，今年上半年，广州公安局通过“厅、局长信箱”平台累计收到群众来信4687件，答复率100%，办结率99.1%，累计解决群众急难愁盼问题3778个。

全国率先 广东建成 省级超万公里 高速“数字底图”

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交集宣、吴帆报道：数字化浪潮中，怎样运用先进技术提升高速公路运营安全性和管理效率?7月21日，广东交通集团与百度智能交通在广州联合发布“高精度数字底图”及“百度地图广东高速版”。

此次发布的高精度数字底图，通过先进的遥感技术和地理信息系统，采集覆盖全省所有高速公路。广东交通集团总经理刘晓华表示，广东已率先在全国建成省级超万公里高速公路高精度地图“数字底图”。该数字底图具备规模化应用的条件，实现“问题上说、资产图上看、方案图上做、业务图上看”。

截至2022年年底，广东高速公路通车里程已达11211公里；粤港澳大湾区路网密度9.3公里/百平方公里，超过纽约、东京都市圈，位居全球湾区前列。广东省交通运输厅统计数据显示，2022年，广东收费站出口车流总量超22亿辆次，约占全国高速公路总车流量的20%。今年“五一”假期最后一天，广东高速公路单日车流量再创历史新高，达922万车次。

庞大的高速路网、巨大的车流量，加上台风、暴雨等极端灾害天气频发，给高速公路保畅通、保安全带来很大压力。打造“高精度地图+高质量行业数据+统一地图服务入口”的数字底图底座，初步建成广东数字孪生公路体系，未来可为高速公路建设、管理、养护、运营、服务等核心应用场景提供统一的地图和数据服务能力，提高高速公路运营管理能力。

此外，会上发布的“百度地图广东高速版”，除路线规划等基本功能外，还为车主提供车道级导航、车视事件预警等服务。车主也可以通过该地图及时了解服务区充电桩使用情况，实时查看服务区营业状态，提前获知由权威部门发布的交通事故、交通管控等信息。

为困难群众撑起法律保护伞

广东12名律师将赴中西部地区开展法律援助



“1+1”中国法律援助志愿者行动开展以来，广东先后向中西部地区派出121名、230人次志愿者律师。图为广东律师郑德军在志愿服务地为一名退役军人提供法律援助

文/图 羊城晚报记者 郭恩琦 通讯员 粤司宣

近日，广东省2023年“1+1”中国法律援助志愿者行动启动仪式在广州市举行。经遴选，广东共有12名律师参加此次志愿行动，他们将分赴广西、青海、新疆、贵州、西藏等地开展法律援助。

今年是“1+1”中国法律援助志愿者行动开展的第15年。自行动实施以来，广东先后向中西部地区派出121名、230人次“1+1”志愿者律师，走在全国前列。上一年度(2022年)，广东派出12名“1+1”志愿者律师，分布在广西(4人)、贵州(4人)、海南(1人)、云南(1人)、青海(1人)、内蒙古(1人)开展法律援助。一年来，12名志愿者律师共办理法律援助案件1278件，提供法律咨询1.2万余人次，开展法治宣传及讲座80余次，代写文书426份，直接化解社会矛盾220余件，挽回经济损失近694万元。

“我理解的‘1+1’，就是志愿者律师不仅提供法律援助，还通过传帮带，为服务地

培养法律人才。”曾在贵州省黔南州册亨县提供法律援助的金桥司徒(南沙)联营律师事务所律师李晨睿，回忆援助经历时表示，“看到国家出资给当地群众在县城里盖了搬迁安置小区，并且配套了医院、学校、商业等资源，为当地群众提供走出大山、获得更美好生活的机会，我深刻感受到了国家的制度优势。而法律援助工作的意义就在于让当地群众能够了解规则、遵守规则，在遇到纠纷和困难的时候用法律武器保护自己的合法权益。这也让我找回了踏入律师行业的初心。”

广东启盟律师事务所的黄乐声是第二次参与“1+1”中国法律援助志愿者行动，今年她将继续去西藏林芝进行法律援助。“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，是许许多多平凡的法律人心之所系的努力。”她坦言，接下来将以更加饱满的热情为西藏林芝市的公共法律服务贡献广东力量。

播撒法治种子 广东博厚律师事务所郑德军： 连续13年扎根偏远县区

从海南琼中到西藏那曲，从新疆阿合奇县、喀什到青海黄南藏族自治州和海南藏族自治州，2010年至今的13年间，郑德军一直参与“1+1”志愿活动，不是在法律援助，就是在奔赴法律援助的路上。

郑德军是土生土长的广州人。是什么让他愿意远离城市繁华，放弃丰厚收入，辗转在不同的偏远县区，十几年如一日地参与法律援助工作?他的答案是：初心。“人的一生是有限的，我想做一些有价值的事情。法律援助让我有机会接触到一个个体的鲜活的人物，将法治的种子播撒到基层。”郑德军说。

法律援助期间，郑德军积极为当地群众办理法律援助案件，开展法治教育，提供法律咨询。在海南琼中黎族苗族自治县，郑德军为多宗外嫁女案件奔走，其中一宗拖了近30年的“外嫁女”维权案得到圆满解决。在青海，为帮助黄南州的失学和贫困学生，郑德军联系广州律师界对其进行结对帮扶，联系广东省侨心慈善基金会为牧区捐赠了1600



多件新棉衣……

在法律援助的过程中，郑德军发现公益法律服务实践多、理论探索少。于是，他一边主持或参与多个科研课题，一边笔耕不辍，将乡土中国的所见所想诉诸笔端，发表出版了多部法律专著和文学作品。

如今，郑德军已过了知天命的年纪，但他参与法律援助的脚步依旧未停。他坦言，要干到自己干不动为止。接下来，他将启程前往广西平乐县参与法律援助。他希望在进一步的法律实践中有更多思考，在中国式法律现代化的进程中起到一个法律人应有的作用。

怀着满腔热情 广东海迪森律师事务所“90后”李梓宾： 首赴贵州参与法律援助



对于广东海迪森律师事务所“90后”律师李梓宾而言，进行法律援助，参与“1+1”中国法律援助志愿者行动，是在学生时代就已立下的志向。

为了赚取利益，而是希望通过专业知识帮助更多人。

在大学期间，李梓宾了解到“1+1”中国法律援助志愿者行动。毕业后，他奔着法律援助的目标一直努力。李梓宾说：“去年，我报名了‘1+1’法律援助，但是落选了，为此非常伤心。今年得知开始报名，我第一时间提交了材料，最终入选很开心。”

得知入选后，李梓宾还提前去到即将开展服务的贵州省黔南州罗甸县，体验当地的风土人情，希望未来能更快地融入当地，第一时间投入工作。李梓宾满怀信心地说：“律师，是我的职业；志愿，是我的热爱。这两者能通过‘1+1’完美结合，我又有什么理由拒绝?所以，我带着一颗炽热且积极的心来了。”

广东受台风影响用户已全面复电

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员沈旬报道：记者从广东电网了解到，截至7月22日，广东受台风“泰利”影响用户已全面恢复供电。据统计，连日来，南方电网广东电网公司为做好抢修电力工作，累计投入抢修人员1.5万人次、车辆4000辆次、发电车(机)304台次。

受台风及次生灾害影响，湛江地区出现局部电网设备受损和电力供应中断情况。其中，湛江东海岛因台风不能通航，支援力量迟迟不能进驻，抢修进度吃紧。在接到东海岛复航通知后，南方电网广东阳江供电局抗击台风应急指挥部第一时间调

配抢修力量，奔赴当地。“准备好充足物资、人力，本次支援任务必坚守安全原则，发挥电网人艰苦奋斗作风，扛起我们抢修的责任。”阳江供电局支援队伍总指挥何平说。

处理倒杆、架线……抢修人员一直从白天工作到晚上。天色渐暗，许多村民纷纷自发拿出手电帮助施工队伍照明，递上矿泉水和香蕉。在晒洲岛生活了20多年的东风螺养殖户杨先生表示：“断电对东风螺抽水养殖影响很大，我们对供电工作人员很放心。”在当地居民的帮助下，抢修队伍顺利完成任务，及时恢复了岛上用电。



工作人员在湛江晒洲岛抢修供电设施 通讯员供图